



# 单项冠军全国第三,淄博到底做对了什么?

记者 张文珂

## 全国第三

2021年11月,工信部对外公示拟认定的第六批制造业单项冠军名单,共有118家单项冠军示范企业和141个单项冠军产品入选。

官方数据显示,自2016年工信部首次发布《制造业单项冠军企业培育提升专项行动实施方案》至今,在全国范围内六批次共认定了单项冠军848家。其中,单项冠军示范企业455家、单项冠军产品393家。

具体到山东,上述六批次共产生109家单项冠军示范企业与36个单项冠军产品。

值得注意的是,上述109家单项冠军示范企业中,淄博占17家。

17家是什么概念?

统计数据显示,全国单项冠军示范企业总量最多的城市是宁波,有35家之多;排名第二的是杭州,有22家;北京与淄博各有17家,并列该项全国榜单的第三位;排在第五的是青岛,有16家。

记者发现,淄博的这17家企业大多是我们耳熟能详的企业,比如鲁阳节能、金城医药、东岳高分子、鲁泰纺织等。

以东岳高分子为例,作为第四批入选的制造业单项冠军示范企业,东岳旗下该企业的聚四氟乙烯,是其“拳头”产品之一。

事实上,在第四批制造业单项冠军名单对外公示时,通过复核的第一批制造业单项冠军名单也一并对外公示。其中,同属于东岳集团的山东华夏神州新材料有限公司(下称华夏神州)成功通过复核。

东岳集团方面表示,即便拥有了两家单项冠军示范企业,但锚定更高发展目标的他们,愿景远不仅限于此。

今年2月,华夏神州锂电级PVDF项目随着淄博全市新能源产业重大项目集中开工。作为东岳集团5.5万吨规划的华夏神舟万吨PVDF项目的重要组成部分,该项目为国内单套规模最大,主导产品用于动力锂离子电池、储能电池等行业。

对此,业内的评价是,这不仅打破了国外对新能源汽车关键材料的垄断,也把东岳集团打造成为任何环节都不受制于人的PVDF全产业链,并有力支撑“双碳”和新能源产业的自主健康发展。

仅东岳集团旗下就有两个高精尖的“单项冠军示范企业”,这或将是淄博企业向产业高端化迈进的一个缩影。

而在主城区正南方向的山东凯盛新材料股份有限公司(下称凯盛新材),公司副总经理王永虽然是一名90后,但对企业近年来的发展了然于心。

王永介绍,凯盛新材成立于2005年,原本是一家名不见经传的“小企业”,但公司致力于精细



风雨过后,便是彩虹。

淄博产业度过阵痛期后的奋起直追,正在为老工业城市注入更多新的动力与生机。

最显著的案例就是,在全国所有城市中,淄博的制造业单项冠军数量已经名列全国第三,仅次于宁波和杭州。

那么,盛产单项冠军的淄博到底做对了什么?

化工产品及高分子材料的研发与生产,目前已闯出一条“凯盛路径”。

## 做对了什么?

新旧动能转换背景下,淄博一方面迫于环境压力不得不清理上万家“散乱污”企业,另一方面,在力推优势企业迈向产业高端化的同时,当地也下大力气培育新经济,抢占新赛道,使得新动能日渐壮大。

可以说,减法与加法的同步重叠,表面看在短时间内对淄博整体经济发展产生了影响,但在深层次上却为淄博打开了另一个发展方向。

淄博市委书记江敦涛2021年在接受《经济观察报》采访时就曾表示,淄博过去3年时间关停取缔“散乱污”企业1.04万家,既降低了能耗和排放,也为新动能打开了成长空间。

数据显示:在化工产业,淄博通过实施安全生产转型升级专项行动,化工园区由28个减少到6个,化工企业从1135家减少到524家。

不过,做减法不是简单的量的增减,如果去掉了落后产能,产业结构、产品质量仍原地打转,一切还停留在中低端,那就失去了做减法的本意。

因此,淄博在推进过程中,坚持“优进”与“劣退”同步进行,不仅把眼光聚焦在“减”上,还把出发点放在新动能的同步培育上,真正实现“减出活路”。

如今,淄博先后3次因为老工业基地调整改造成效明显,获得国务院督查激励。2020年,淄

博化工业总投资791.9亿元的50个项目列入省高端化工项目库、列全省第1位,精细化工、聚氨酯产业集群入选省“雁阵型”产业集群名单。

不仅是化工领域,作为淄博的主导产业,淄博围绕新材料、智能装备、新医药、电子信息产业出台了一系列扶持政策。

同样是在2021年1月,淄博针对“四强”产业发布69条“金政”。而在制定出台“四强”产业攀登计划总体方案及分产业行动计划基础上,淄博对标深圳、苏州、青岛等国内先进地市,分产业启动“四强”产业“一业一策”起草工作。

作为新材料企业的代表,山东鲁阳节能材料股份有限公司(下称鲁阳节能)始建于1984年,作为淄博第一家中小板上市企业,鲁阳节能近年来的发展是淄博“四强”产业突围的缩影。

鲁阳节能技术总监岳耀辉表示,在鲁阳的20余年,他见证了鲁阳从小到大、从弱到强的变化。

岳耀辉举例说,公司自主研发的氧化铝纤维毯,经过20余年的发展和4代研发人员的持续努力,最终突破了多晶莫来石纤维针刺毯的关键生产技术,从而成为了我国第一家、世界上第三家能够生产多晶莫来石纤维毯的企业,打破了西方国家的技术封锁,解决了国家在高温氧化铝纤维生产技术的“卡脖子”问题……

2019—2021年度,鲁阳节能分别实现销售收入21.36亿元、23.13亿元以及31.49亿元,盈利水平持续增强。

从点及面,如今的淄博,“四强”产业增加值占规上工业增加值比重已达到48.9%、“四新”经济增加值占GDP比重达到33%,高新技术产业产值占规上工业总产值比重达到47.1%……

一切的一切,都在印证淄博官方力推产业向中高端转型策略的成功。

## 淄博样本

淄博这17家企业为何能够获得国家级制造业单项冠军?答案莫过于它们的发展路径。

博山区五岭路60号,是淄博工陶新材料集团有限公司(下称淄博工陶)所在地。据了解,该企业主营业务为陶瓷新材料研发、生产和销售,主要产品包括液晶玻璃基板用功能陶瓷新材料、浮法玻璃用高档耐火新材料。

其中,自主研发的功能陶瓷溢流砖及配套材料彻底打破了国外垄断,为全球仅有的两家生产企业之一。

公司董事长李玉强介绍,陶瓷溢流砖及配套材料应用于液晶玻璃成型关键部位,是实现从熔融态玻璃成型为液晶玻璃基板的关键功能材料,属于新型显示技术产业链最上游急需的关键基础材料。

不仅如此,淄博工陶坚持国际化视野,立足世界陶瓷新材料技术前沿,多年来深耕于液晶玻璃基板用陶瓷新材料这一特定领域,截至目前,研发出的主导产品:5-8.5代、LTPS陶瓷溢流砖及配套材料产品无论在理化性能还是在使用寿命方面都优于国外同类产品,产品技术性能

达到国际先进水平。

山东广通新材料有限公司(下称:广通新材)注册地位于淄川区龙泉镇广通路16号,是一家集生产、经营为一体的高新技术企业。现具备年产6万吨氯化锆、1万吨各类二氧化锆产能,是目前国内品种齐全、技术先进的锆新材料专业制造商。

2019年,广通新材被评为省级重点监控点企业,并先后获得“国家级制造业单项冠军”“山东省高新技术企业”“山东省院士工作站”等称号。

山东金城医药集团股份有限公司全资子公司山东金城医药化工有限公司(下称金城医化)是第五批国家制造业单项冠军企业。

“近年来,金城医化先后荣获了全国单项冠军示范企业、国家高新技术企业,国家工信部认定的绿色企业等荣誉,研发生产的头孢类第三代抗菌素,助推企业成为全球最大的头孢类医药中间体科研生产基地。”金城医化总经理邢桂铭介绍说,“同时,通过持续加强研发投入,公司在工艺技术方面填补了国内技术空白,打破了国外对头孢类医药技术中间体的垄断,为我国头孢类原料药事业贡献了金城力量。”

显然,上述荣获国家级制造业单项冠军称号的企业,靠的是自身持续深耕特定领域,在此基础上突破进取,朝着行业前列持续迈进。

对淄博产业培育而言,国家级制造业单项冠军数量名列全国第三,从侧面印证了实施产业转型突围战略的淄博未来可期。